PROPOSTA OPERATIVA 
Sottogruppo 5 “Comunicazione”e Segreteria Tecnica del 
gruppo di lavoro interagenziale per l’educazione orientata alla sostenibilità

In seguito alla riunione del 23/01/2008, il sottogruppo 5 “Comunicazione” ha coinvolto il Servizio portale web del Dipartimento per le attività bibliotecarie, documentali e per l’informazione per concordare la realizzazione delle pagine dedicate al gruppo di lavoro interagenziale per l’educazione orientata alla sostenibilità all’interno del sito www.formeducambiente.apat.gov.it. 
La seguente proposta nasce dalla constatazione delle effettive possibilità tecniche consentite dalla struttura attuale del sito che ospiterà le pagine del Gruppo.   

La proposta si articola nei seguenti punti: 

1.   HOME PAGE
Per le caratteristiche dell’area, cfr. verbale del 30/01/08.

La costruzione della home page necessita dell’intervento del Servizio Portale Web in collaborazione con il sottogruppo 5. Tale intervento consisterà nella costituzione di : 
a) un archivio che conterrà le notizie/eventi pubblicati;
b) un menù di destra della home page che conterrà i link utili.
2. MENÙ DI SINISTRA

Per le caratteristiche dell’area, cfr. verbale del 30/01/08.

L’unica modifica apportata a quanto indicato nel verbale di cui sopra riguarda l’eliminazione della sezione “segreteria tecnica”, su suggerimento della dott. ssa Calicchia (Segreteria tecnica). I riferimenti della segreteria tecnica andranno nella sezione “Chi siamo”, che già conterrà l’elenco dei referenti e collaboratori del Gruppo.
3. AREA DI LAVORO RISERVATA. 

Per le caratteristiche dell’area, cfr. verbale del 30/01/08.

La creazione dell’area non presenta problemi poiché il sito www.apat.gov.it ospita già la medesima struttura. Tutti i membri del gruppo di lavoro saranno dotati di password personale che consentirà loro l’accesso e la fruibilità dei documenti, nonché la possibilità di dialogare in uno spazio virtuale condiviso. Compito di amministrare l’area di lavoro sarà riservato alla Segreteria Tecnica del gruppo. Il lavoro di attivazione della stanza di lavoro sarà di pertinenza del Servizio Portale Web. 

NOTE 

· Le pagine saranno realizzate in versione di prova in attesa della formalizzazione del Gruppo (cfr. Allegato 1).
· Verranno inviate linee guida per agevolare i referenti nella redazione ed invio di testi, immagini, documenti, notizie e di quanto indispensabile per l’implementazione e la cura delle pagine. 
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